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Cerkvena 
dela Toneta Kralja 

Marijan Marolt 

Takoj takrat , ko je Tone Kralj kot osmošolec 
šentviške gimnazije prvič nastopil v Jakopi
čevem paviljonu, se je predstavil kot dolgo 

zaželeni religiozni slikar, ki ima dovršiti veliko 
in ne lahko nalogo, postaviti cerkveno slikarstvo 
spet enkrat na umetniško stopnjo, kot jo cerkev 
zasluži, in ga dvigniti od običajnega »okrasa hiše 
božje« do aktivnega verskega činitelja, do resnič
nega posredovalca med dušo in naukom. Brat 
France je že pred njim oblikoval religiozne, pred
vsem biblične snovi. Toda Francetova vloga je 
bila vsa druga, kot Tonetova: on je v moderni 
slovenski umetnosti tisti, ki mu je pr ipadla vloga 
iskalca novih potov, oblik in idej, ki naj bi bili 
primerni novemu človeku. Borba za novo umetnost 
starejšemu Kralju ni puščala možnosti — vsaj ne 
do novejšega časa, ko je prevzel vodstvo keramič
nega oddelka na srednji tehnični šoli — da bi se 

posvetil konkretnim, recimo praktičnim nalogam, 
kot je to lahko storil mlajši Kralj , ki je vzrastel 
in se učil ob bratu. Kritika tistih časov, ko sta 
prirejala svoje prve skupne razstave, si je belila 
glavo z razločevanjem Franceta od Toneta; na« 
dalje je ugotavljala, da je Toneta le laže razu
meti kot Franceta, ki eksperementira z nepotreb
nimi problemi, obenem pa je proglašala Toneta 
za epigona starejšega brata ; da, oporekala mu je 
celo vsakršno individualnost, pač pod dojmom 
starega impresionističnega aksioma, da je velik le 
»individualen« umetnik, čeprav postaja danes, ko 
gledamo na pojav impresionizma že iz distance, 
vedno jasnejše, da je tudi tista impresionistična 
individualnost obstojala v glavnem le v kvaliteti 
dela. Gotovo je še težko podati sedaj, ko sta 
Kralja v vsej sili in moči ustvarjanja, točno objek
tivno oceno njunega dela. Držalo pa bo, da je 
starejši brat oni, ki je dal slovenski umetnosti 
koncem vojne in poslej novo smer, pri čemer je 
imel med starejšimi oporo edino le v Tratniku in 
deloma še v Jakopiču, mlajši Tone pa oni, ki je 
umel to novo umetnost monumentalizirati, j i pri
pomogel še v večji meri kot France do žive bit-
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